SKKN: Một số giải pháp rèn kỹ năng giải phương trình cho học sinh trong chương III – Đại số 8

SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
MỘT SỐ GIẢI PHÁP RÈN KỸ NĂNG GIẢI PHƯƠNG TRÌNH CHO HỌC SINH TRONG CHƯƠNG III – ĐẠI SỐ 8
 


A. PHẦN MỞ ĐẦU
1. Lý do chọn đề tài
Toán học được xem là môn học phát triển tư duy tốt, được vận dụng và phục vụ rộng rãi trong đời sống hàng ngày của chúng ta. Toán học hình thành ở các em học sinh tính chính xác, hệ thống, khoa học, logic và tư duy cao,… do đó nếu chất lượng dạy và học toán ở trường THCS được nâng cao thì có nghĩa là chúng ta đưa các em học sinh tiếp cận với nền tri thức khoa học hiện đại. Đổi mới chương trình, tăng cường sử dụng thiết bị dạy học, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học, đổi mới phương pháp dạy học toán hiện nay ở trường THCS đã và đang làm tích cực hoá hoạt động tư duy học tập của học sinh, khơi dậy và phát triển khả năng tự học, tự tìm tòi, tự sáng tạo, … nhằm nâng cao năng lực phát hiện và giải quyết vấn đề, rèn luyện và hình thành kỹ năng vận dụng kiến thức một cách khoa học, sáng tạo vào thực tế cuộc sống.  

Trong chương trình Đại số lớp 8, học sinh lần đầu làm quen với khái niệm phương trình và nắm bắt về phương trình bậc nhất một ẩn ở chương III. Trong chương này, học sinh biết về các dạng phương trình ban đầu (PT bậc nhất một ẩn 
[image: image1.wmf]0(0)

axba

+=¹

; Phương trình đưa được về dạng 
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, phương trình tích, phương trình chứa ẩn ở mẫu) và yêu cầu của Chuẩn Kiến thức – kỹ năng của Bộ GD&ĐT là học sinh phải nắm khái niệm, dạng phương trình, có kỹ năng biến đổi tương đương và giải được các dạng phương trình trên. 
Vì vậy để giúp học sinh rèn kỹ năng giải thành thạo các dạng phương trình là yêu cầu hết sức cần thiết đối với người giáo viên. Qua thực tế giảng dạy nhiều năm, cũng như qua việc theo dõi kết quả bài kiểm tra, bài thi của học sinh lớp 8 (các lớp đang giảng dạy), thì việc giải phương trình cơ bản là không khó, nhưng vẫn còn nhiều học sinh mắc phải các sai lầm không đáng có, giải phương trình còn nhiều sai sót, rập khuôn máy móc hoặc chưa làm được, do chưa nắm vững chắc các cách giải, vận dụng kỹ năng biến đổi chưa linh hoạt vào từng dạng toán về  phương trình. 

Nhằm đáp ứng yêu cầu về đổi mới phương pháp giảng dạy, giúp học sinh tháo gỡ và giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong việc hình thành kỹ năng giải phương trình toán 8, tôi đã tìm ra một số phương án và áp dụng, xin được đề xuất trong Sáng kiến kinh nghiệm  “Một số giải pháp rèn kỹ năng giải phương trình cho học sinh trong chương III – Đại số 8”
2. Cơ sở lý luận
Trong chương III – Đại số 8, học sinh được học dạng phương trình:
    

(1). Phương  bậc nhất một ẩn: 
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(2). Phương trình đưa được về dạng  
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(3). Phương trình tích

    

(4). Phương trình chứa ẩn ở mẫu 

Việc giải các dạng phương trình trên đều có phương pháp cụ thể, tuy nhiên vì nhiều lí do khác nhau mà học sinh chúng ta gặp nhiều khó khăn trong lúc thực hiện. Hai quy tắc vận dụng để giải phương trình tuy khá đơn giản nhưng nhiều học sinh vẫn chưa hiểu rõ từng câu chữ trong đó nên vận dụng sai.

3. Cơ sở thực tiễn.
Trong quá trình dạy học phần này, tôi nhận thấy học sinh gặp một số khó khăn sau:
- Học sinh đã học bài toán tìm 
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 ở các lớp trước, nhưng sự liên hệ đến bài toán giải phương trình còn hạn chế;
- Việc nắm bắt hai quy tắc (quy tắc chuyển vế, quy tắc nhân với một số) và hình thành kỹ năng giải PT đưa được về dạng 
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còn nhiều khó khăn, đặc biệt đối với học sinh yếu;
- Kỹ năng quy đồng mẫu thức nhiều phân thức để đưa vào phép cộng, trừ phân thức còn yếu (nhất là khâu tìm nhân tử phụ và quy đồng phân thức);
- Học sinh vì mất kiến thức căn bản ở các lớp dưới, thiếu chủ động và chưa có nề nếp trong học tập, ý thức tự học kém, kết quả học tập phụ thuộc vào người khác. 
4. Mục đích, phạm vi, đối tượng, phương pháp nghiên cứu

4.1. Mục đích nghiên cứu

Đề ra một số giải pháp giúp học sinh rèn kỹ năng giải các dạng phương trình trong chương III – Đại số 8. Từ đó, các em có nền tảng để học và giải quyết các dạng phương trình, bất phương trình cao hơn trong các lớp trên.
4.2. Phạm vi nghiên cứu

Sáng kiến nghiên cứu trong phạm vi học sinh khối 8, trường THCS Hiếu Giang, năm học 2017 – 2018.
4.3. Đối tượng nghiên cứu

Các dạng phương trình trong chương III – Đại số 8, chú trọng: 

· Kiến thức học sinh cần đạt được;

· Kỹ năng giải các dạng phương trình;

· Những điểm sai lầm trong kiến thức, những kỹ năng khó hình thành trong các bước giải phương trình.

4.4. Phương pháp nghiên cứu: 
Phương pháp chủ đạo: nghiên cứu qua tài liệu SGK, SGV, chuẩn KT-KN; 
Phương pháp bổ trợ: Nghiên cứu qua quan sát chi tiết cách trình bày bài làm của từng học sinh; Nghiên cứu qua vấn đáp thắc mắc những khó khăn của học sinh.
B. PHẦN NỘI DUNG

I. Thực trạng về vấn đề nghiên cứu
- Học sinh học đến chương III (Phương trình bậc nhất 1 ẩn) sau khi đã hoàn tất các chương I (Phép nhân và phép chia các đa thức) và chương II (Phân thức đại số);
- Với chương III, các em còn mắc phải nhiều lỗ hổng kiến thức và kỹ năng về nhận dạng phương trình, kỹ năng biến đổi tương đương, kỹ năng quy đồng mẫu thức hai vế, kỹ năng tìm phương án giải quyết bài tập tổng hợp;
- Vì những tồn tại trên, học sinh dần chán nản trước việc tiếp thu bài học. Vì áp lực phải hoàn thành nhiệm vụ khiến các em tìm đến các sự hổ trợ bên ngoài như một cách đối phó (như sách giải, chép bài bạn, bài giải trên mạng).

Thực trạng trên dẫn đến các em rất khó khăn khi học giải phương trình, bất phương trình ở tương lai. Trong khi kiến thức này lại hết sức quan trọng trong toán học phổ thông.
Khảo sát các kỹ năng biến đổi trong bài toán tìm 
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 trước khi học chương Phương trình bậc nhất 1 ẩn: Tôi đã đưa ra một số bài toán để kiểm tra các kỹ năng: Bài toán tìm x đơn giản; Cộng, trừ phân thức. Kết quả khảo sát như sau:
	Sĩ số 8C
năm học 2018 - 2019
	Đạt điểm ở các mức độ

	
	Giỏi
	Khá
	TB
	Yếu
	Kém

	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	46
	5
	10,9
	9
	19,6
	13
	28,3
	15
	32,6
	4
	8,7



Sau khảo sát, tôi đã tìm cách áp dụng các giải pháp giúp các em khắc phục các kỹ năng còn thiếu trong chương.
II. Mô tả, phân tích các giải pháp

1. Các giải pháp để giải quyết vấn đề

- Bắt đầu từ bài toán tìm x quen thuộc đã học ở các lớp trước;
- Giúp học sinh nhớ lại các phương pháp giải cơ bản theo từng dạng phương trình;

- Vận dụng hai quy tắc giải phương trình và câu nói : “Hãy đối xử công bằng với hai vế của phương trình”.

- Sửa chữa các sai lầm thường gặp của học sinh trong giải toán. Có thể làm đơn giản hóa các quy tắc sao cho học sinh dễ hiểu và làm được bài tập;

- Củng cố các phép biến đổi và hoàn thiện các kỹ năng giải phương trình.

- Tìm tòi những cách giải hay, khai thác bài toán.

   
2.  Các phương trình thường gặp và phương pháp giải
      
2.1. Phương trình bậc nhất một ẩn: ax + b = 0.

Bài toán quen thuộc đã được học từ các lớp trước: 

      
VD1: Tìm 
[image: image8.wmf]x

, biết: 
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- Phương pháp đã áp dụng ở các lớp trước: 

+ Đầu tiên ta phải tìm 2
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 (lấy tổng trừ đi số đã biết): 
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+ Để tìm 
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 (lấy tích chia cho thừa số đã biết): 
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- Bài toán mới từ bài toán quen thuộc: Giải phương trình: 2
[image: image14.wmf]x

 + 6 = 0 (1)

+ Phương pháp giải: vận dụng hai quy tắc giải PT: 

Ta có:  
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  (thêm -6 vào 2 vế của PT)
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 (thực chất là quy tắc chuyển vế - đổi dấu)
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 (quy tắc nhân)
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Vậy tập nghiệm của PT (1) là: S = {-3} 

Từ VD trên ta rút ra được phương pháp giải: 
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       2.2. Phương trình đưa được về dạng ax + b = 0 (hoặc ax = c).

( Dạng1:  Phương trình chứa dấu ngoặc:
Phương pháp chung:  

- Thực hiện bỏ dấu ngoặc.

- Thực hiện phép tính ở hai vế và chuyển vế đưa phương trình về dạng ax+b= 0 
   
VD2: a) Giải phương trình:  
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(2)   

Gợi ý:  Bỏ dấu ngoặc, chuyển vế, thu gọn, tìm nghiệm.

Lời giải sai:
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   (bỏ dấu ngoặc sai)
 



[image: image23.wmf]3–2–73
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   (chuyển vế không đổi dấu)
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 . Vậy phương trình (2) vô nghiệm. 

Sai lầm của học yếu thường gặp ở đây là:  
- Thực hiện bỏ dấu ngoặc sai: không đổi dấu hạng tử trong dấu ngoặc
- Thực hiện chuyển vế sai: không đổi dấu hạng tử đã chuyển vế
- Tìm nghiệm sai: số ở vế phải trừ số ở vế trái 

Lời giải đúng:    
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  (bỏ dấu ngoặc)
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  (chuyển vế đổi dấu)
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  (đây chính là PT (1))
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Vậy tập nghiệm của PT (2) là: S = {-3}

Qua ví dụ này, giáo viên củng cố cho học sinh: Quy tắc bỏ dấu ngoặc, quy tắc nhân, quy tắc chuyển vế, phương pháp thu gọn.  

b) (2x – 5)(x + 1) = 2x2 – 7  (3)
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  2x2 + 2x – 5x – 5 = 2x2 – 7
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 2x2 – 4x - 2x2 = -7 + 5
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 -4x = -2
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 x = 
[image: image34.wmf]1

2

 . Vậy tập nghiệm của PT (3) là: S = {
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Để giải phương trình trên, học sinh phải thực hiện phép nhân đa thức với đa thức sau đó mới dùng hai quy tắc giải phương trình.

Ở VD trên, học sinh dễ mắc sai sót trong phép nhân đa thức và thu gọn đa thức. Để khắc phục hạn chế này, giáo viên cần rèn luyện cho học sinh kỹ năng nhân đơn thức với đa thức, nhân đa thức với đa thức và thu gọn đa thức.

( Dạng 2:  Phương trình chứa mẫu là các hằng số:
Phương pháp chung: 
- Thực hiện quy đồng mẫu ở hai vế rồi khử mẫu, đưa phương trình về dạng 2.1. 
    
VD3: Giải phương trình:    
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Sai lầm thường thấy ở đây là khi quy đồng, học sinh không chú ý đến các kiến thức cơ bản như nhân một số với một đa thức, bỏ dấu ngoặc:

Ta có: 
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Giải đúng:

Ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image47.wmf]6
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Vậy tập nghiệm của PT (4) là: S = {6}

2.3. Phương trình tích 
- Dạng tổng quát A(x).B(x).C(x) … = 0, với A(x), B(x), C(x) … là các biểu thức.
- Cách giải:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image50.wmf](
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(  Chú ý: Để có dạng 
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. Ta thường biến đổi như sau:

Bước 1: Đưa phương trình về dạng tích. 
- Chuyển tất cả các hạng tử sang vế trái khi đó vế phải bằng 0.
- Thu gọn, tìm cách phân tích vế trái thành nhân tử.

Bước 2: Giải phương trình tích nhận được và kết luận.
      
VD3: 

a) Giải phương trình  (3x – 2)(4x + 5) = 0   (BT- 21a)-Sgk-tr17)

Lời giải:  (3x – 2)(4x + 5) = 0 
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Vậy tập nghiệm của PT là: S = 
[image: image55.wmf]25
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b) Giải phương trình   x2 – x = –2x + 2 (5) 
(BT-23b)-Sgk-tr17)
- Trong ví dụ trên học sinh thông thường biến đổi như sau:   


PT (5) 
[image: image56.wmf]Û

 x2 – x + 2x – 2 = 0 
[image: image57.wmf]Û

 x2 + x – 2 = 0  đây là phương trình rất khó chuyển về phương trình tích đối với học sinh trung bình và yếu kém. Vì vậy giáo viên cần định hướng cho học sinh cách giải hợp lý.

	Cách 1:  Chuyển vế các hạng tử rồi nhóm
PT (5) 
[image: image58.wmf]Û

 x2 – x + 2x – 2 = 0
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 x(x – 1) + 2(x – 1) = 0
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 (x – 1)(x + 2) = 0
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Vậy tập nghiệm của PT (5) là: S ={-2;1}
	Cách 2: Nhóm các hạng tử rồi chuyển vế
PT (5) 
[image: image62.wmf]Û

  x(x – 1) = – 2(x – 1) 
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x(x – 1) + 2(x – 1) = 0
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(x – 1)(x + 2) = 0
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 Vậy tập nghiệm của PT (5) là: S ={-2;1}


c) Giải phương trình:   (x + 2)(3 – 4x) = x2 + 4x + 4   (6)   (BT-28f)-Sgk-tr7)
- Trong ví dụ trên học sinh thông thường biến đổi như sau: bỏ dấu ngoặc, chuyển vế các hạng tử, thu gọn hai vế phương trình.


PT (6)  
[image: image66.wmf]Û

–4x2 – 5x + 6 – x2 – 4x – 4 = 0 
[image: image67.wmf]Û

–5x2 – 9x + 2 = 0;  
Đây là phương trình rất khó chuyển về phương trình tích đối với học sinh trung bình và yếu. Giáo viên định hướng, gợi ý để học sinh nhận ra ở vế phải là hằng đẳng thức.


Lời giải:  PT (6) 

[image: image68.wmf]Û

(x + 2)(3 – 4x) = (x + 2)2 
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 (x + 2)(3 – 4x) – (x + 2)2 = 0
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 (x + 2)(3 – 4x – x – 2) = 0
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 (x + 2)(-5x + 1) = 0 
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Vậy tập nghiệm của PT (6) là: S = {-2; 
[image: image73.wmf]1
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Ngoài những sai lầm trên, học sinh còn mắc lỗi trong cách trình bày:

    
d) Giải phương trình: 
[image: image74.wmf](1)0
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Ta có: PT (7)
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Lỗi ở trên là cách trình bày chưa lôgic, học sinh cần phải viết đầy đủ:

            PT (7)
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e) Giải phương trình:  (x – 1)(x+2)=(x-1).5    (8)

Sai lầm thường mắc phải của học sinh là: 
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Học sinh chia cả 2 vế cho nhân tử chung (x-1), dẫn đến mất nghiệm vì PT
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Cách giải đúng:
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Vậy tập nghiệm của PT (8) là {1;3}
Giáo viên củng cố cho học sinh kinh nghiệm khi đưa phương trình về dạng tích: 

- Nếu nhận thấy hai vế phương trình có nhân tử chung thì ta chuyển về cùng một vế và đặt ngay nhân tử chung ấy.


- Nếu nhận thấy một trong hai vế của phương trình có dạng hằng đẳng thức thì ta sử dụng ngay phương pháp hằng đẳng thức để phân tích thành nhân tử.


- Khi đã chuyển vế mà ta thấy không thể phân tích vế trái thành nhân tử thì nên rút gọn rồi tìm cách phân tích thành nhân tử.

f) Giải phương trình: 
[image: image81.wmf]456
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 (9)

Rất nhiều học sinh gặp khó khăn khi gặp phương trình dạng này. Nhìn vào phương trình ta biết không nên quy đồng, giáo viên hướng dẫn học sinh phân tích kỹ bài toán sẽ thấy các phân thức có mẫu công tử đều bằng (x + 2018), nếu chuyển “-3” sang vế trái và tách ra ta sẽ giải được PT.

Lời giải: 
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Vậy tập nghiệm của PT (8) là: S = {-2018}

    2.4. Phương trình chứa ẩn ở mẫu
Phương pháp chung
Bước 1: Tìm điều kiện xác định của phương trình.

Bước 2: Quy đồng mẫu hai vế của phương trình và khử mẫu.

Bước 3: Giải phương trình vừa nhận được.

Bước 4: (Kết luận). Trong các giá trị tìm được ở bước 3, các giá trị thỏa mãn điều kiện xác định chính là nghiệm của phương trình đã cho.

Khi giải phương trình chứa ẩn ở mẫu học sinh thường gặp khó khăn và mắc các sai lầm sau:

- Không tìm được ĐKXĐ

- Không tìm được mẫu thức chung và nhân tử phụ

- Không kiểm tra, đối chiếu điều kiện ban đầu để kết luận nghiệm

    VD4: a) Giải phương trình: 
[image: image90.wmf]223

2(2)

xx

xx

++

=

-

 (8) 

	Sai lầm dễ mắc phải
	Kiến thức đúng

	-Thiếu một trong hai ĐK: 
[image: image91.wmf]0
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- Không tìm được MTC

- Không tìm được nhân tử phụ

- Khi khử mẫu viết dấu 
[image: image93.wmf]Û

 
	- ĐKXĐ: 
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- MTC: 
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- Nhân tử phụ: 
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- Có nhiều khi phải viết: “suy ra”



Lời giải: 
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Suy ra: 
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Vậy tập nghiệm của PT (8) là: S = {
[image: image106.wmf]8
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- Tuy nhiên, đối với HS yếu. Việc tìm nhân tử phụ như các bước ở SGK để quy đồng mẫu thức các phân thức là rất khó khăn. Tôi đã thay đổi cách tìm nhân tử phụ như quy tắc bằng việc đối chiếu MTC với mẫu thức từng phân thức. Kết quả, các em đã tiếp thu rất nhanh và làm tốt được quy đồng, phép cộng, trừ phân thức. 

Với Ví dụ trên: Giải phương trình: 
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Sau bước tìm ĐKXĐ (ĐKXĐ: 
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	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung kiến thức

	Giải phương trình: 
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- GV: Đối chiếu với MTC thì MT thứ nhất thiếu nhân tử nào? 

( HS: Thiếu nhân tử 2(x - 2)
- Vậy, để quy đồng phân thức 
[image: image112.wmf]2

x

x

+

ta nhân cả tử và mẫu với nhân tử bị thiếu là 2(x - 2)
( HS quy đồng phân thức thứ nhất.

- Tương tự, đối chiếu với MTC thì MT thứ hai thiếu nhân tử nào?

(HS: Thiếu nhân tử x
- Vậy để quy đồng phân thức 
[image: image113.wmf]23
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ta nhân cả tử và mẫu với nhân tử bị thiếu là x.
( HS quy đồng phân thức thứ hai.

Kết quả vấn đáp trên cho ta bước quy đồng mẫu thức các phân thức.
	- ĐKXĐ: 
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- MTC: 
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- Đối với bài toán trên, khi khử mẫu học sinh viết dấu “
[image: image118.wmf]Û

” vẫn đúng vì PT (8) và PT (*) có cùng tập nghiệm. Nhưng có PT viết khi khử mẫu viết tương đương là không đúng, ta đến với VD sau:

b) Giải phương trình:  
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ĐKXĐ: 
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Với điều kiện trên ta có: PT(9)
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Suy ra: 
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Vậy tập nghiệm của PT (9) là: S = {3}

Ở VD trên ta thấy, x = 0 và x = 3 đều là nghiệm của PT (**) nhưng x = 0 không phải là nghiệm của PT (9), vì thế PT (9) và (**) không tương đương với nhau nên khi khử mẫu ta phải viết “suy ra”.

Qua các ví dụ trên, để giải phương trình có chứa ẩn ở mẫu, ngoài việc nắm được các bước giải cần chú ý thêm:

- Tìm ĐKXĐ của phương trình:  

+ Tìm các giá trị của ẩn để các mẫu hoặc MTC khác 0 (hoặc cho các mẫu bằng 0, giải ra tìm giá trị của ẩn rồi đặt đk khác với giá trị đó, VD: tìm được x= 1 thì khi đặt ĐKXĐ là x
[image: image129.wmf]¹

 1).

+ Để chắc chắn rằng không bị sai khi khử mẫu, học sinh nên viết “suy ra” thay vì thói quen viết “tương đương”

+ Việc tìm MTC, học sinh cần chú ý đến các hằng đẳng thức đáng nhớ, kỹ thuật phân tích đa thức thành nhân tử.

+ Cần chú ý rằng các đa thức dạng: x2 + 1; x2 + 2; x2 + 3; ... hay các bình phương thiếu của một tổng, một hiệu (của 2 số không đồng thời bằng 0) đều lớn hơn 0.

- Khi kết luận nghiệm: Cần đối chiếu với điều kiện ban đầu để chọn giá trị thỏa mãn rồi mới kết luận. Nếu tất cả các giá trị đều không thỏa mãn ĐKXĐ thị phương trình đã cho vô nghiệm, khi đó ta viết S = 
[image: image130.wmf]Æ

; có nhiều bạn viết S = {
[image: image131.wmf]Æ

} là không đúng.
C. PHẦN KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ 
1. Kết luận

a. Đánh giá kết quả áp dụng giải pháp:

Sau khi áp dụng các giải pháp trên với các dạng phương trình, thầy và trò đã triển khai phần còn lại của chương (Giải bài toán bằng cách lập phương trình). Vì đã nắm được cách thức giải phương trình các dạng, nên các em đã thực hiện giải rất hiệu quả các phương trình đưa ra. 

Bài kiểm tra cuối chương, Kiến thức về phần giải phương trình của các em tiến bộ hẵn. Kết quả tổng hợp như sau:
	Sĩ số 8C
	Thời điểm kiểm tra
	Đạt điểm ở các mức độ

	
	
	Giỏi
	Khá
	TB
	Yếu
	Kém

	
	
	SL
	TL%
	SL
	TL%
	SL
	TL%
	SL
	TL%
	
	

	46
	Trước khi áp dụng giải pháp
	5
	10,9
	9
	19,6
	13
	28,3
	15
	32,6
	4
	8,7

	46
	Sau khi áp dụng giải pháp
	15
	32,6
	12
	26,1
	16
	34,8
	3
	6,5
	
	


Những hiệu quả mang lại sau khi các em khắc phục những sai lầm về kỹ năng giải phương trình:
+ Các em đã thành thạo hơn trong phép biến đổi tương đương dạng phương trình đưa được về dạng 
[image: image132.wmf]0(0)
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, phương trình chứa mẫu là hằng số, phương trình tích;
+ Đối với PT chứa ẩn ở mẫu, các em đã thành thạo hơn trong phép cộng trừ phân thức và biến đổi tương đương;


+ Đối với học sinh yếu, các em không ngại khi thể hiện quan điểm cá nhân trong việc giải quyết các vấn đề. Chủ động xung phong giải quyết vấn đề, mạnh dạn trình bày những thắc mắc trong quá trình học và giải toán;

 Trong năm học 2018 – 2019, cá nhân tôi cũng được giao nhiệm vụ dạy toán lớp 8A, tôi tiếp tục áp dụng các giải pháp trên trong chương II ở các dạng toán: Rút gọn biểu thức; cộng, trừ phân thức; biến đổi các biểu thức hữu tỉ. Hiệu quả mang lại rất cao.

b. Bài học kinh nghiệm của bản thân:


- Cần nghiêm túc đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới công tác kiểm tra đánh giá. Nghiên cứu kỹ và phân loại đối tượng học sinh để thiết kế giáo án, chuẩn bị phương án dạy học một cách phù hợp và hiệu quả, khuyến khích năng lực tự học của học sinh. Để đảm bảo nội dung kiến thức với những học sinh yếu, giáo viên có thể tìm nhiều cách hướng dẫn sao cho phù hợp, dễ hiểu, dễ làm mà vẫn đáp ứng yêu cầu;
- Cần xác định kiến thức trọng tâm để chốt cho học sinh, khuyến khích học sinh tự rút ra kinh nghiệm sau mỗi bài toán, dạng toán.

- Cần thường xuyên tự bồi dưỡng kiến thức, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho mình để vận dụng linh hoạt các phương pháp dạy học mới vào dạy học.

2. Kiến nghị: Không
	Ý KIẾN CỦA HỘI ĐỒNG KHOA HỌC NHÀ TRƯỜNG
…………………………………………...

…………………………………………...

…………………………………………...
	Đông Giang, ngày 12 tháng 12 năm 2018
NGƯỜI THỰC HIỆN
Nguyễn Kiều Hưng
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